

关于建筑工程施工现场安全监督管理工作的几点思考

梁翼

四川长虹电子控股集团有限公司

DOI:10.18686/btr.v1i2.1490

[摘要] 当前,建筑行业已经成为我国推动经济发展的支柱型行业,但在工程建设的过程中,现场施工安全监督管理工作还存在着较为明显的问题。故而为了提高建筑工程施工现场安全监督管理工作的质量,应积极加强制度建设,同时还应做好安全教育与培训,从而保证建筑工程的施工安全。

[关键词] 工程建设; 安全监督管理; 安全教育

建筑行业发展中,建筑的规模也日渐扩大。而且施工技术也在不断地发展和完善,如今建筑施工中应用了较多新技术、新材料和新工艺,与此同时,建筑施工中的危险因素也在不断上升,故而在工程建设的过程中,出现了较多安全事故,为了确保工程的施工安全,我们必须采取多种有效措施做好施工现场的安全监督管理工作。

1 建筑施工现场特点

1.1 施工难度大,危险性高

建筑工程需要较长的时间才能完成工程施工,施工人员数量较多,同时建筑施工中需要使用到多种施工设备,施工材料众多,而施工人员需要在这种环境当中长时间工作,导致施工安全隐患较多,极易发生安全事故。另外,施工技术在不断发展,建筑物的结构越来越复杂,且在工程施工中包含了较多的交叉作业。不仅如此,在工程施工中,还需要使用大量的吊装设备,上述因素都增大了工程施工的危险系数。

1.2 施工人员素质参差不齐,流动性强

建筑行业需要大量劳动力,且建筑施工中多为农村进城务工人员,其文化水平有限,综合素质不是很高。所以在施工中,一些施工人员无法严格按照施工的要求和规范操作。再加上工程的施工人员具有较强的流动性,因此很多施工人员得不到系统的施工技能培训,且其安全意识较差,在工程施工中无法采取有效的安全防护措施。

1.3 投资主体多,管理难度大

从前国有经济和集体经济是传统的投资主体,现阶段,投资主体在以往的基础上还加入了私营、外资和个体工商户,其开始向着多元化方向发展。而投资主体的多元化发展给监管工作带来了一定的困难。尽管现代建筑工程建设中分工更加明确和细致,但是责任主体划分还不是十分明确,若在工程建设中出现了较为严重的安全问题,无法在第一时间确定责任方,无法及时追究责任。

2 建筑工程施工现场安全管理中的问题

2.1 工程建设主体无法切实履行职责

现阶段,政府相关部门制定了很多与建筑施工安全相关的法律制度,但是在工程项目建设施工中依然会出现明显的问题,一些工程建设主体为了获得更高的经济效益,会巧妙

地打擦边球,这一现象也使工程建设安全性降低,不利于建筑工程建设的顺利进行。

2.2 施工现场安全保障不到位

如今建筑行业发展速度明显加快,与此同时,建筑市场中,各企业的资质差距也逐渐加大。一些施工企业在工程建设中,没有采取有效的安全措施,且在施工中,企业将更多的精力放在了工程建设的质量和进度方面,而没有将过多的资源投入到工程安全监督和管理工作中,而且在工程建设中也没有采取较为科学和完善的应急措施。此外,部分资质较差的施工企业没有设置足够的施工安全监管设备,使施工监测工作无法满足工作的基本要求。不仅如此,个别企业在处理安全隐患方面,对人工的依赖性较大,无法及时准确地解决工程建设中出现的安全问题。

2.3 安全管理人员综合素质有待提高

在建筑工程施工安全监管工作中,需要大量的高素质专业人员,但是很多施工企业都存在着安全监管人员数量不足的问题。且很多施工安全监督管理人员均为兼职或临时的管理人员,其掌握的专业知识极其有限,再加上多数施工人员并不具备丰富的工作经验,在工程建设中不能将安全监管工作真正地落到实处,这一现状也使工程建设中存在较多的安全隐患。

3 建筑施工现场安全监督管理的原则

3.1 经济效益原则

施工现场安全监督和管理工作的重要性不亚于质量控制工作。对此,管理部门应平衡好二者之间的关系,切忌片面追求工程进度而忽视工程质量,同时也应避免只考虑成本而不考虑工程安全现象,只有规避该类问题,才能防止工程施工中出现严重的安全事故,也使施工企业免于较大的经济损失。

3.2 科学合理原则

在建筑工程施工现场管理中,所有的管理工作都应严格按照相关规范和要求实施,并且不断提高作业的规范性。在配置资源时,可充分结合工程施工需要,防止出现资源浪费现象,并借助对施工资源的科学管理和优化分配,确保工程施工能够顺利完成。

3.3 标准化原则

为了维护施工安全性,在工程施工现场安全监督管理中还应采取标准化的作业流程。在工程建设中,需确保所有的环节都能够严格按照规程的要求来处理,建立严格的制度,按照制度要求完成施工,从而提高安全管理的质量,切实完善施工现场安全管理的效果。

4 建筑工程施工现场安全监督管理的有效措施

4.1 健全安全管理保障机制

为了使安全管理措施能够充分发挥其作用,应正确认识现阶段建筑施工安全管理的基本情况,并以此为基础,建立完善的安全管理保障机制,进而确保安全监督管理措施应用于工程施工中,减少工程建设中可能造成的经济损失。

4.2 科学处理施工场地

在工程施工中,还要提高工程现场的安全系数。施工现场的场地要具有较强的平整性和整洁性,这样才能为工程施工人员创造良好的施工环节,施工人员也能以良好的状态投入到工程建设当中去。此外,工程当中的大门和建筑物的外立面悬挂物和安全网必须要井然有序,材料、构件;设备和机械应按照图纸的要求摆放。再者,为了防止材料和设备受潮,还需在必要时采取防水措施。对于施工现场内的垃圾和废弃物,必须坚持当日垃圾当日清理的原则,尤其要重视办公区和生活区的卫生清洁工作,或者也可根据施工现场的实际情况,做好施工现场的绿化工作。

4.3 采取科学有效的安全防护措施

(1)在建筑工程施工现场安全监督和管理工作中,需让所有工作均按照规范要求进行。脚手架、基坑和模板施工中应制定完善的安全措施。

(2)物料的存放和高空施工和机械设备的管理要高于规范要求,以此使工程现场安全和有序的运行。

(3)在工程施工中,所有的参建人员均应佩戴安全用具。特殊工种的施工人员务必持证上岗。

(4)安全监督管理人员应在工作前对安全用具准备及着装进行仔细检查。在恶劣或有毒有害的环境中,施工人员必须严格按照要求穿戴防护用具。

(5)工程现场务必设置醒目的安全标志,从而避免在危险地段和设备处出现安全事故。

(6)在深井和地下管道施工中,应保证施工区域内部具有良好的通风性能,且为了加强通风的效果,还可科学设置临时通风设施。

4.4 积极组织安全大检查

首先,在工程施工中采取有效措施避免工程建设中出现严重的安全隐患。可充分结合工程现场的实际情况来创建安全监督机构,同时有针对性地改进和完善现场监督管理制度

的基本流程。

其次,在工程建设和施工中,管理人员需深入到施工现场当中,对施工过程进行适当的指导和监管,确保安全管理制度中的内容能够在工程建设中顺利实施。

再次,在工程施工全过程将安全监督管理摆在重要的位置,实现安全施工的同时,还要积极落实文明施工。且积极树立安全监督管理意识,要求监督管理人员时刻履行监督和管理职责。

最后,在工作中应提高管理协调和组织性,避免工程施工中发生安全事故。安全监督管理人员在工作中,必须准确地找到自己的位置,清晰自己的职责,禁止为了谋取私利而与建设单位暗箱操作。再者,切实履行安全监督和管理职责,及时发现并处理安全隐患,进而消除所有影响工程安全的因素,确保建筑工程施工安全。

4.5 加大专业人才的培养力度

高水平的管理团队是提高施工现场安全监督管理质量的重要条件,只有创建高水平的安全管理团队,才能不断完善安全监督管理水平。所以施工企业应将更多的精力放在高素质专业人才的培养上。在工程建设中,需为安全监督管理人员提供专业和全面的培训,参观文明示范基地,并不断丰富管理人员的专业知识,提高管理人员的专业水平。

此外在第一时间传达建筑施工安全方面的最新制度和政策内容,正确理解制度和规定的内容。除此之外,施工企业还应建立完善的考核制度,定期考核安全监督管理人员的工作能力,让安全监督管理人员时刻将施工安全摆在首要位置,从而不断优化建筑施工现场安全监督管理的水平。

5 结语

在工程施工中,很多因素都会对工程的施工安全产生较大的影响,而一旦出现严重的安全事故,建筑企业就需要承担非常严重的经济损失。为了有效避免这一现象,在工程施工中,可采取多种有效的措施做好施工现场安全监督管理工作,让工程建设安全平稳的进行。另外施工企业在工程建设中,需不断改进安全监督管理制度,明确责任主体,这样才能在发生问题后可及时找到责任人,全面推动建筑工程的顺利竣工。

[参考文献]

[1]张少林.浅议建筑施工现场的安全管理[J].四川水泥,2017(1):237.

[2]张鹏.建筑施工现场的安全管理[J].科学技术创新,2017(9):234.

[3]白明明.试论建筑施工现场安全监督管理[J].科技经济导刊,2017(12):261.